
1. पूर्व-आधनुिक वर्श्व में सिल्क रूट्ि मुख्य रूप िे नकिको जोड़ते 
थ?े
A. अमेरिका औि अफ्रीका B. भाित औि ऑस्ट्रलेिया
C. एसिया को यूिोप औि उत्तिी अफ्रीका िे
D. चीि को दलिण अमेरिका िे (C)

व्याख्या : सिल्क रूट्ि एसिया, यूिोप औि उत्तिी अफ्रीका को जोड़ते 
थे औि व्यापाि र् िाांस्कृवतक आदाि-प्रदाि का माध्यम थे।

2. अमेरिका िे आए नकि खाद्य फिि िे यूिोपीय नकिािों को 
जीवर्त िहिे में मदद की?
A. चार्ि B. गेहां
C. आिू D. जौ (C)

व्याख्या : अमेरिका िे आया िाधािण आिू यूिोप में मुख्य आहाि 
बि गया औि अकाि में जीर्िििा में िहायक िहा।

3. अमेरिका की वर्जय के दौिाि स्पेनियों का िबिे िसििािी 
हसथयाि क्या था?
A. तिर्ािें B. घोडे़
C. आग्नेयास्त्र D. चेचक के जीर्ाणु (D)

व्याख्या : यूिोपीयों द्वािा िाए गए चेचक के िोगाणुओां िे मूि 
निर्ासियों को भािी िवत पहुँचाई सजििे वर्जय आिाि हई।

4. सिटेि में कॉिव िॉ को िमाप्त कििे का तात्कालिक प्रभार् क्या 
था?
A. खाद्य कीमतों में रृ्लि B. सिनटि कृवि में रृ्लि
C. िस्ते खाद्य आयात
D. वर्देिी व्यापाि पि प्रवतबांध (C)

व्याख्या : कॉिव िॉ हटिे िे सिटिे में िस्ते खाद्य का आयात हआ 
सजििे स्थािीय कृवि प्रभावर्त हई।

5. 1870 के दिक में माांि को िांबी दूिी तक िे जाि ेमें क्या 
िहायक बिा?
A. र्ायु परिर्हि B. ििे मागव
C. प्रिीवतत जहाज
D. बोझा ढोिे र्ािे जािर्ि (C)

व्याख्या : प्रिीवतत जहाजों िे माांि को खिाब हए वबिा दिू भेजिे की 
िुवर्धा दी सजििे इिकी िागत घटी।

6. 1890 के दिक में अफ्रीका में नकि बीमािी िे मर्ेसियों को भािी 
िुकिाि पहुँचाया?
A. एांथ्रेक्स B. रििंडिपेस्ट
C. िबेीज D. तपेददक (B)

व्याख्या : रििंडिपेस्ट एसिया िे आए िांक्रवमत मरे्सियों द्वािा फैिा 
औि अफ्रीका में 90% मरे्िी मि गए।

7. असधकति भाितीय अिुबांसधत श्रवमक कहाुँ िे आते थे?
A. पांजाब औि गुजिात B. केिि औि किाटक
C. पूर्ी उत्ति प्रदेि, वबहाि औि तवमििाडु
D. िाजस्थाि औि महािाष्ट्र (C)

व्याख्या : असधकाांि श्रवमक पूर्ी उत्ति प्रदेि, वबहाि औि तवमििाडु 
के िूखे इिाकों िे आते थे।

8. 19र्ीं िताब्दी में भाित िे चीि को मुख्य नियात क्या था?
A. चाय B. अफीम
C. कपाि र्स्त्र D. जूट (B)

व्याख्या : सिटिे भाित में उगाई गई अफीम को चीि नियात किता था 
औि उिी िे चाय का व्यापाि किता था।

9. 1929 में महामांदी की िुरुआत नकि कािण हई?
A. िैन्य आक्रमण B. अत्यसधक कि
C. कृवि का अवत उत्पादि औि वर्त्तीय अस्थस्थिता
D. औद्योगीकिण की कमी (C)

व्याख्या : अवत उत्पादि औि आसथिक अस्थस्थिता िे कीमतें वगिीं औि 
रै्श्वश्वक िांकट गहिाया।

10. िेटि र्ुड्ि प्रणािी नकि पि आधारित थी?
A. िचीिे वर्निमय दि B. र्स्तु वर्निमय
C. डॉिि िे जुड़ी स्थस्थि वर्निमय दिें
D. मुद्रा िदहत मुि व्यापाि (C)

व्याख्या : िेटि रु्ड्ि प्रणािी में िाष्ट्रीय मुद्राएुँ  डॉिि िे जुड़ी थीं औि 
डॉिि का मूल्य िोिे िे तय था।

राजस्थान बोर्ड कक्षा-10 | सामाजजक विज्ञान
अध्याय - 3 |  भूमंडलीकृत विश्व का बनना QUIZ-01

जमशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


